

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ  
ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ  
УРАЛЬСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу  
аспиранта Реутова Романа Владимировича  
(фамилия, имя, отчество)  
направления подготовки 38.06.01, Экономика  
(код направления, наименование направления)  
направленность (профиль) Финансы, денежное обращение и кредиты  
(наименование направленности (профиля))  
на тему «Модель оценки и факторы экономической адаптации домашних хозяйств в условиях динамичных изменений на банковском рынке»

Научный руководитель Орлов Сергей Николаевич, ведущий научный сотрудник, д.э.н., профессор РАН  
(ФИО, должность, ученая степень, ученое звание)

**1. Новизна темы исследования, степень актуальности, значимость исследования в теоретическом и практическом плане**

Необходимость оценки уровня экономической адаптации домашних хозяйств к условиям функционирования российского рынка банковских услуг в ситуации его динамичного изменения и развития, и проблематика формирования адекватной и полной модели данной оценки являются основой формулирования цели и задачи представленного для рецензирования исследования.

Российский банковский рынок создавался и динамично развивался в течение последних тридцати лет, однако до настоящего времени у банковских институтов отсутствует долгосрочная стратегия взаимодействия с сектором домашних хозяйств и не создана эффективная система многовариантного проектирования и прогнозирования процессов обслуживания частных экономических агентов. Поэтому данная проблема является актуальной.

Рассматриваемый в рецензируемой работе комплексный подход к решению поставленных задач предполагает, прежде всего, формирование адекватной модели оценки уровня экономической адаптации домашних хозяйств к банковскому рынку России, включение в нее показателей, имеющих явную и статистически обоснованную связь между ними и искомым показателем адаптации. Автором обосновывается вывод о том, что на основе полученной модели можно эффективно решать проблему повышения уровня экономической адаптации домохозяйств к российскому рынку банковских услуг.

Научная новизна заключается в рациональном выборе необходимых показателей для включения в модель оценки уровня экономической адаптации домохозяйств к банковскому рынку РФ. Разработана комплексная научно обоснованная модель, методика и алгоритм расчета показателя уровня адаптации домохозяйств, учитывающий различные аспекты функционирования банковского сектора (обеспеченность внутренними структурными подразделениями, уровень процентных ставок) и социально-экономического положения домохозяйств (уровень доходов и расходов, объем просроченной задолженности по потребительским кредитам и т.д.).

## **2. Структура работы**

Поставленная цель и задачи для ее достижения позволили Реутову Р.В. придерживаться логически выдержанной структуры исследования, которая состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы.

Во введении обоснована актуальность проведенного исследования, сформулирована его цель, задачи, предмет и объект, теоретическая и практическая значимость работы.

В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования механизма экономической адаптации домашних хозяйств к условиям функционирования банковского рынка России» автором изучены существующие подходы к оценке адаптации домашних хозяйств, проведен анализ и оценка его уровня, а также сформирована информационная база исследования.

Во второй главе «Методика оценки экономических элементов адаптации домашних хозяйств к банковскому рынку в условиях его динамичного развития» сформирована система показателей-индикаторов, влияющих на определение уровня экономической адаптации, предложена модель его оценки.

В третьей главе «Управление процессом экономической/ финансовой адаптации домашних хозяйств в условиях динамичного развития банковского рынка России» проведена апробация результатов модели оценки уровня экономической адаптации домашних хозяйств к условиям функционирования рынка банковских услуг.

В заключении приведены основные выводы по результатам научно-исследовательской работы.

## **3. Достоинства работы, в которых проявились оригинальные выводы, самостоятельность аспиранта, его эрудиция, теоретический уровень подготовки, знание литературы**

По своему содержанию, оформлению и полученным результатам, представленная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, соответствует нормативным требованиям к данному виду научных работ. В рецензируемой работе чувствуются познания автора в сфере банковских услуг, которые предоставляются населению.

Изложенные в ВКР научно обоснованные решения и разработки имеют существенное социально-экономическое значение для развития банковского сектора РФ и сектора домашних хозяйств, как основополагающих в экономике страны.

Достоинством предлагаемого в работе решения вопросов экономической адаптации домашних хозяйств к банковскому рынку является его практическая направленность, которая подтверждается проведенным в исследовании расчетом экономических показателей.

## **4. Недостатки работы**

Значимых недостатков в работе выявлено не было. Автором были предложены интересные решения поставленных задач, но хотелось бы в будущем увидеть продолжение исследования в плане усиления теоретической части и развития теоретических подходов к экономической адаптации домашних хозяйств к условиям функционирования банковского рынка России, в том числе с использованием подходов зарубежных коллег. Данное замечание носит рекомендательный характер и не снижает научной и практической значимости, представленной на рецензирование работы.

## **5. Анализ предложений и рекомендаций, сделанных автором**

Предложенная модель и результаты исследования имеют практическую ценность и заключается в возможности их использования государственными органами для прогнозирования изменения уровня экономической адаптации домашних хозяйств к банковскому рынку при численном изменении какого-либо показателя, включенного в модель. Также модель может быть использована для оценки межтерриториальной дифференциации экономического развития регионов в составе РФ, выработке банковскими

институтами стратегических и тактических планов по расширению либо уменьшению доли присутствия на том или ином региональном банковском рынке.

Рецензент



Захарчук Е.А., к.э.н., доцент, руководитель Центра стратегического развития территорий ФГБУН Института экономики Уральского отделения РАН

(должность, ученая степень, ученое звание)

«21» июля 2021 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
Ведущий специалист  
по делопроизводству ФГБУН  
Института экономики УрО РАН  
Карлуша Ю.А.

